

寶島魅力 在繁盛霓虹背後

台灣不大，但待上一個月也不覺得悶，那裡或許沒有歐洲的中古建築、沒有日本的古雅風韻，卻依然叫人流連忘返，一去再去。這個距離香港只有900公里的地方，是最受港人歡迎的旅遊地點，不只因為近，而是有太多太多新鮮的事物可以挖掘、探索，最重要是沒有語言隔膜。在形形色色的旅遊書、成千上萬的推介背後，筆者邀來台灣觀光協會香港辦事處主任王春寶，一起挖掘寶島旅遊的新可能。

■文：伍麗微 圖：資料圖片

很多人覺得台灣好玩，有最熱鬧的夜市、無處不在的小吃、數之不盡的觀光景點，但寶島最大的資產其實是人，因為那裡的美食、景觀、文化都離不開人。相比香港，台灣人很熱衷推廣和分享其文化，從食物、綜藝節目到原住民文化，既親民又獨具地域色彩。

主題式遊玩

去台灣旅遊的香港人一年比一年多，觀光的範圍也愈來愈廣，從以前集中前往台北慢慢延伸至中南部。現在去到高雄、墾丁等地，總會碰上一群群香港旅客，在異地聽到廣東話是一件很尋常的事。雖然如此，但遊客大多參考旅遊書的玩樂路線，一窩蜂湧去那些「必去」的景點，去到也只是走走逛逛，拍兩張照片便了結。王春寶認為台灣的交通發展愈趨完善，乘搭高鐵、地鐵、火車基本上可以去到大部分景點，更重要的是如今當真可以騎着自行車遊台灣，因為幾乎全台灣都鋪設了自行車道。要玩遍整個台灣不是一件困難的事，關鍵是怎麼玩。盲目跟着旅遊書走，去大家認為好玩的地方，吃人家推薦的美食不是不好，而是不夠深入，未能觸及台灣的精髓。

「一定要找主題來玩！」如果你是一個貪吃的人，可以嘗試深度品嚐台灣的美食，因為台灣每個縣都有其地道的食物，如彰化的肉丸、台中的太陽餅、屏東的豬腳、台南的虱目魚等。「很多香港人不知道台灣咖啡很有名，台南東山有種植咖啡的農場，我們的咖啡甚至在英國的比賽中得到冠軍。彰化的奈米農場更種植了有機葡萄，那裡的人會自己釀酒，旅遊時可以去農場參觀一下。」

台灣好吃好玩的地方有太多，每次去旅行的時候應該訂立一個明確的目標，這次以貢丸作為主題，去找最美味的貢丸，下次或許是魚、麵包等，不僅品嚐地道的美食，更挖掘出食物不同的吃法。「我在香港吃麵包，一個月差不多嚐透香港的麵包種類，但在台灣，你可能吃一年也吃不完。」不只麵包，台灣的牛肉麵也很有名，一碗麵有十多個煮法，紅燒、清燉、麻辣甚麼口味都有，加上每一間麵館都有其獨特的烹調方法，很適合來一個牛肉麵之旅。



台中



彰化



台南

節日慶典透視台灣文化

寶島魅力可不只在於食，想更深入了解當地文化的話不妨挑在節日或舉辦大型活動時前往該地。以春節為例，台灣多地將在元宵節前後舉行燈會，彰化縣鹿港鎮將以民俗文化作為基礎，結合藝術、科技、時尚等元素，呈現一個別具特色的元宵慶典。在「國父紀念館」舉行的台北燈節與香港大年初一舉行的賀歲節目相似，有市民熟悉的花車巡遊及點燈等活動，而高雄燈會則較為靜態，市政府會在愛河兩旁及五福路、和平路等路段展示花燈，燈光閃爍，絕對是一場視覺饗宴。

在香港放天燈是一件很奢侈的事，港人只可在每年3月舉行的「梅窩水燈天燈節」一嚐放天燈的滋味，但大會限制多多，要等幾個小時才可放一盞天燈。然而在台灣放天燈可謂平常事，一年365天都可放天燈，而在元宵舉行的平溪天燈節則精彩萬分，不只可以為親人朋友祈福，更可一睹漫天燈火的壯觀場面。據說平溪早年地處偏僻山區，入山者經常遇上搶匪，當地人便以放天燈的方式來互報平安，流傳至今，平溪放天燈已變成許

願祈福的儀式。

即使你已去過很多次台灣，也未必知道鹽水蜂炮、炸寒單是甚麼。鹽水蜂炮是台南著名的民族活動，鹽水是指台南市的鹽水區，蜂炮則是由許多沖天炮組成的大型發炮台，點燃時萬炮齊發，如蜂群傾巢而出。活動大概起於光緒11年，當時瘟疫肆虐，居民在元宵節晚上請出神明開路，沿途燃放炮竹，這個風俗後來演變成傳統，成為現今的「鹽水蜂炮」。

炸寒單則是台東節慶，原來是清代流傳下來的民間風俗，寒單是指「寒單爺」，炸寒單便是由4名轎夫抬着一個花臉扮相、上身赤裸的人穿梭於大街小巷中，沿途路人點燃鞭炮「轟炸」寒單爺。其他春季節慶如澎湖萬龜祈福、苗栗火旁龍、台中大甲媽祖國際觀光文化節、客家花桐祭等也別有一番風味，展現台灣多元化的一面。



花蓮



屏東

小島嶼蘊含豐富的文化涵養，這些豈是一個夜市、一條老街、一個景點可以涵蓋得了，正如香港的內涵也不是逛個商場便可以歸納出來的。不得不說，台灣在推廣本土文化方面確實比香港用心，諸如此類的節慶活動多不勝數，而且每個慶典背後都有其文化底蘊，要認識這個小島，不妨多參與這類活動，在旅程中穿插一兩個慶典節目，相信會有意外的收穫。正如王春寶所言，寶島之「寶」在於人，原居民、福建、廣東各地人民扎根台灣，衍生出不同的文化，各種文化互相撞擊、融和，形成今日百花齊放的局面。大家有探索的心理準備嗎？

遊台灣的無限可能

相對於時下大多數人的遊覽方式，「主題遊」與「節慶遊」算是較冷門的旅遊方式，畢竟要花時間搜尋資料，路線也較為繁複，需要穿梭不同的縣市，並不是所有人都喜歡這種旅遊方式，然而若已去過台灣很多次，這倒是一個不錯的嘗試。

若不喜歡過於嚴肅的旅行，只希望隨心而行的話也沒有問題，畢竟旅遊是一件很個人的事，最重要是不可失去探索之心。筆者有一次搭公車上九份，因為貪玩在總站金瓜石下了車，更不知死活地企圖爬上山。上山途中看見一片蔚藍的海岸，穿山過洞走了一趟，發現原來那個藍得很有層次的海岸便是赫赫有名的陰陽海。誤打誤撞遇上陰陽海，看到旅遊書沒有的記載、普通遊客看不到的景觀，是遊台灣最大的收穫。

旅遊推介

冰雪中狂歡

加拿大魁北克冬季嘉年華是世界最大的嘉年華會，今年1月27至2月12日魁北克市將搖身一變，成為狂歡的舞台。各式各樣的活動如滑冰、雪橇比賽、冬夜遊行、戶外舞會、雪雕大賽等絕對叫人驚歎不已，而最精彩的節目可算是雪浴及冰上獨木舟大賽，喜歡冰雪的人絕對不可錯過。

詳情瀏覽：
<http://www.carnaval.qc.ca/>



寒冬裡的燈宴

冬季燈會大賞是日本國內最大規模的燈會之一，今年的主題是「日本的四季」。由即日起至3月11日，三重縣桑名市長島町駒江放置了一棵超過100歲的櫻花樹，周遭的彩色燈飾將隨著季節變化展現如夢幻般的景觀。日本為了這個大型燈會可謂費盡心思，使用最新的LED燈技術及630萬個燈泡營造一個匪夷所思的夢幻國度，而場內有多個主題區，如水上燈飾、光之迴廊、光之雲海等。

詳情瀏覽：
<http://www.nagashima-osen.co.jp/nabana/illumination/index.html/>



旅遊手記

文：許卉

在夏威夷海岸線上野餐

香港時間凌晨五點，走在暖陽斜照着的岸灘上，腳掌感受着細沙、小石、珊瑚碎片帶來不同勁度的按摩。當地時間是上午十一點。比香港慢十八小時的夏威夷，連生活節奏也隨時差一樣，慢。「悠閒的生活步調」不是吸引遊客的宣傳字句，而是和Aloha Spirit (阿囉哈精神) 一樣流傳於夏威夷人身上的本質。

夏威夷雖然享負盛名，但現在仍會有人問我，夏威夷是日本的屬島嗎？夏威夷其實在哪裡？這個鼎鼎大名的度假天堂坐落於太平洋中心，號稱全世界最孤立的地方，是美國第五十個也是最後一個加入的州份。夏威夷主要由八個島嶼組成，歐胡島 (Oahu) 是夏威夷州最繁盛的島，面積比香港大三分之一，也是俗稱「檀香山」的首府火奴魯魯 (Honolulu) 的所在地。

一月的檀香山，日間攝氏廿六度，我正身處阿拉莫納海灘公園 (Ala Moana Beach Park)。

遊人如鯽的威基基海灘 (Waikiki Beach) 一直不是我所好，如很多Locals (本地人) 一樣，我更愛平靜的Ala Moana Beach。聲浪平靜，海浪也平靜。有時，你只想慢慢暢泳，波濤還是留給黝黑的衝浪者比較罷。Ala Moana Beach是人工沙灘，五十年代由一家疏浚挖泥公司建造，灘上的沙正是來自其疏浚工程。平靜的海面既適合初級泳者如我，也吸引很多人來這裡學習和練習Stand-up Paddling (站立式滑水)。「站立式滑水」簡言之就是站在滑浪板上划槳滑水，用中國文化來解釋就是山水畫中常見的一葉輕舟，只是背景由江河變成大海，設備由竹筏變成膠板。

Ala Moana Beach也有打破平靜的時候，當地人也愛周末天倫樂。中國人大伙兒去飲茶的同時，夏威夷人則是拉大隊到海灘燒烤野餐。每個家庭會在沙灘或旁邊

的綠草地搭起一或兩個帳篷，由食材、飲品、保溫箱、燒烤爐、桌椅以至發電機、音樂播放器都一律自備，家家都是專業的野餐團隊。當然，在夏威夷傳統觀念中，朋友們也可以是家 ('ohaha) 的一分子。親戚朋友間常有potluck聚餐 (即每人或每個單位貢獻一款食物的聚餐)，海灘亦是potluck的熱門地。

Potluck派對在學校也很普遍，每到期末，我的夏威夷語班都會舉行potluck派對。這總是令人興奮的時刻，因為同學們會帶上夏威夷地道食物。我就曾一次過嚐到了poke (魚生切丁沙律)、haupia (椰奶糕)、manapua (夏威夷叉燒包) 和spam musubi (午餐肉飯團)。

Poke是夏威夷語，意為「切成小塊」，讀音近似英文單詞 'pocket'。這些切成小塊的魚生多以吞拿魚 (夏威夷語稱之 'ahi) 為材料，再加以洋葱、海鹽、豉油、堅果



在海灘旁架起帳篷，享受一天野餐樂，就是夏威夷平凡而美妙的周末。



混了不同調味醬料的poke，任君選擇，還可以隨意試食。

碎、麻油、海草、辣椒等調拌而成各式poke (約9USD/磅)，wasabi (芥末) 和spicy mayo (辣蛋黃醬) 是我特別喜歡的兩款醬料。魚生會選用八爪魚、三文魚等製作。無飯不歡的我總愛買poke bowl (約5-8USD/碗)，鮮甜肉汁和調味料，配上米飯絕對叫人回味無窮。愛飯的我當然也是spam musubi的愛好者。從日本飯團變身成的musubi無論在學校飯堂或超市便利店都有售，約2USD，美味又飽肚，也算是夏威夷這個樣樣有的地方難得的便宜食物。夏威夷是全美國食用最多午餐肉的地方，2012年將會舉辦第十屆Spam Jam Festival。

下篇將會介紹夏威夷的嘉年華。

(本文作者現於夏威夷遊學，喜愛懶洋洋生活的同時也愛上這個酷似日本的熱情小島，享受異地溫暖的陽光。)